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	ПРИЗНАКИ ВОВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В ДЕСТРУКТИВНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОРАДИКАЛЬНЫХ ГРУППИРОВОК
				     Материал подготовлен
Министерством внутренних дел Республики Беларусь, 

Проблема экстремизма и распространения нацизма в Республике Беларусь в последние годы приобретает остроту и актуальность. В том числе это касается молодежной среды, где деструктивные проявления непредсказуемы, молниеносны и особенно опасны.
Молодёжный экстремизм – это взгляды и тип поведения молодых людей, основанные на культивировании принципа силы, агрессии в отношении окружающих, вплоть до насилия и убийства. Он предполагает непримиримость к инакомыслящим, а также стремление к созданию тоталитарного сообщества, основанного на подчинении.
Сегодня экстремизм в молодежной среде становится массовым явлением, активизировалась деятельность асоциальных молодежных организаций радикального толка (скинхеды, фанаты, неонацисты и т.д.), спекулирующих на идеях национального возрождения и провоцирующих рост преступных акций на этнорелигиозной, политической почве. Речь идет о социальной «болезни», глубоко затрагивающей суть отношений в обществе, все больше и больше захватывающей подрастающее поколение. В частности, отмечается рост интереса молодежи к праворадикальным (ультраправым, неонацистским, национал-социалистическим) взглядам.
Можно выделить следующие основные «группы риска»:
- имеющие родных и знакомых, уже вовлеченных в деятельность различных радикальных структур;
- люди с низкой самооценкой, проблемами с социумом и протестными настроениями;
 - спортсмены, имеющие неформальные контакты с преступными группировками;
- люди, склонные к смене религий, с психическими отклонениями, с повышенной внушаемостью, с депрессией;
- люди, увлеченные контркультурой, деструктивными молодежными субкультурами.
Современные профессиональные вербовщики – это, как правило, лица, имеющие высокие коммуникативные способности установления межличностного общения и убеждения, владеющие различными техниками манипуляции, умеющие добиваться доверительности отношений.
Вербовка осуществляется путем обмана, «игры на доверии», обещании хорошей работы, денег, друзей, развлечений, власти и т.д.               
Активно используются вербовщиками незрелость психики молодых людей и особенности психики в период взросления: чувство протеста, недоверие к взрослым, уверенность в собственной исключительности, стремление самоутвердиться и, при всем этом, неуверенность в завтрашнем дне и своем месте в нем). Проверенным временем действенным инструментом остается использование любовных чувств, чувств привязанности (особенно часто таким способом в деструктивные сообщества вовлекаются молодые девушки и женщины, следующие за своими избранниками).
Начальным этапом вербовочной работы, выступает подбор подходящего по своим личностным качествам и психоэмоциональному состоянию под запросы вербовщика, то есть годного для психологической обработки. Поиск объекта может осуществляться в образовательных, религиозных учреждениях, спортивных секциях (особенно изучающих боевые искусства) и т.п. Богатый выбор для вербовщиков дает организованная среда мигрантов. 
Последние годы характеризуются быстрым развитием методов дистанционной вербовки, когда вербовщик организует общение посредством мобильной связи или сети Интернет. При этом подбор объекта – проводится среди неопределенного круга лиц в различных сетевых сообществах по интересам (на форумах, в группах социальных сетей и т.п.), после чего вербовщик переходит к обработке объекта в личном общении. В этой связи огромное значение в профилактической работе с несовершеннолетними имеет контроль не только их личных контактов, но и сфер интереса, включая регулярно посещаемые интернет-ресурсы.
Для деструктивного поведения характерны следующие признаки:
- наличие таких высказываний, как оскорбления, угрозы, 
- деструктивная критика, нецензурные выражения и др.;
- необычное влечение к развлечениям с элементами жестокости или насилия;
- антисоциальные действия в отношении социальной структуры;
- нежелание выполнять социальную роль;
- демонстрируемая потребность в самоутверждении, показушное неуважение к традиционным или общечеловеческим ценностям;
- повышенная возбудимость, тревожность, откровенная агрессия;
- нелюдимость, отчужденность в школьной среде, в семейно-бытовых взаимоотношениях, отсутствие друзей, низкие навыки общения;
- использование деструктивной символики во внешнем виде (одежда с агрессивными надписями и изображениями);
- нежелание следить за своим внешним видом;
- появление синяков, ран, царапин на теле или голове;
- участие в неформальных группах сверстников, склонных к противоправному поведению;
- трансляция деструктивного контента в социальных сетях;
- коллекционирование и демонстрация оружия.
Единовременное наличие нескольких признаков из списка может свидетельствовать о риске участия в деструктивных течениях.
Социальный портрет молодого белоруса, склонного к участию в движениях экстремистского толка, включает следующие черты:
- возраст от 14 до 20 лет, чаще мужского пола;
- низкий интеллект;
- проблемы в семье;
- отклонения в поведении (садизм, мазохизм, живодерство, вандализм), а также сексуальные девиации. 
Родителям важно вовремя увидеть проявления такого явления как Селфхарм, - это подростки, занимающиеся преднамеренным повреждением своего тела по душевным причинам, чаще всего без суицидальных намерений.
В настоящее время среди молодежи отмечается волна симпатий к насильственным культам и идеям неонацизма, в т.ч. «Скулшутинга» - применения вооружённого насилия на территории образовательных учреждений, часто перерастающее в массовые убийства. 
Малолетние сторонники праворадикальных культов в повседневной жизни вдохновляются идеологией и «эстетикой» третьего Рейха, сатанизма, идеями «сверхчеловека», ассоциируют себя с высшими существами. В их поведении отчетливо прослеживается стремление установить власть над сверстниками, принимать решения «кому жить, а кому умирать», создавать закрытые сообщества. 
Основной идеей является очищение общества от «слабых особей» («биомусора»), пропагандирование «величия белой расы», радикального взгляда на здоровый образ жизни.
Скулшутеры или Колумбайнеры э.харрис и д.клиболд, и.галявиев, т.бекмансуров, совершившие массовый расстрел своих сверстников в штате Колумбия США, являются «эталоном» среди сторонников культа насилия. 
Молодые люди, подражают этим убийцам в выборе:
музыки - предпочитают в стиле «hardcore», «black metal», 
одежде -  одежда в стиле «Casual» или «Military», тенниски, толстовки с капюшоном, брюкимилитари , куртки-бомберы и подтяжки,
головные уборы - панамы, шотландские клетчатые кепки, 
обувь - ботинки c высоким берцем, белая или красная шнуровка.
Для подростков характерны татуировки и украшения в виде викингов, крестов, свастик, коловратов, паутин, геральдики дивизий СС.
При ведении социальных сетей отмечаются следующие особенности:
- аватар подростка посвящен преступникам или террористам;
- несовершеннолетние подписаны на группы популяризирующие культы насилия;
- подростки размещают видеоролики, в которых подражают террористам и убийцам, причисляют преступников к «лику святых», «обожествляют» их;
- ведут личные микро-блоги, посвященные идеологии и личному взгляду на возможное решение социальных проблем путем совершения насильственных действий, рассуждают о смерти и убийствах;
- распространяют символику третьего Рейха и атрибутику скандинавской мифологии, допускают высказывания одобрения геноцида и холокоста;
- в микроблоге присутствуют заявления о подготавливаемых преступлениях;
- обсуждают тактику совершения актов терроризма, проявляют интерес к химии, методики изготовления «самострелов», зажигательных смесей, СВУ;
- имеют ограниченный круг подписчиков.
Критическим является доступ подростка к огнестрельному оружию или приобретение ножей, бейсбольных бит, топоров, молотков, попытки изготовления зажигательных смесей и СВУ. Данная стадия говорит о финальной подготовке к совершению акта терроризма.
На каждой стадии радикализации субъекта семья и окружение, в том числе педагоги и сотрудники правоохранительного блока могут своевременно оказать корректирующие и профилактическое воздействие. 
Задокументированы инциденты, когда родители и педагоги осознано скрывали деструктивные взгляды несовершеннолетних, что в свою очередь привело к совершению ими тяжких уголовных преступлений, насильственного и террористического характера.
Деятельность группировка «Карательный батальон» из белорусских неонацистов была вскрыта в 2024 году. Указанная группа запугивала и избивала жителей районного города, планировала убийство представителя органов власти и управления, а также подрыв объекта инфраструктуры. В настоящее время фигуранты задержаны. 
УВД Гомельского облисполкома на системной основе проводится мониторинг Интернет-пространства  по выявлению опасных Интернет-сообществ и деструктивного контента, получению информации об участниках и лидерах молодежных деструктивных сообществ популяризующих культ насилия, идеологию жестокости.
Несовершеннолетние, распространяющие информационную продукцию, содержащую призывы к экстремистской деятельности, привлекаются к административной ответственности и уголовной ответственности. 

КоАП: ст.19.11 КоАП (распространение, изготовление, хранение, перевозка информационной продукции, содержащей призывы к экстремистской деятельности или пропагандирующей такую деятельность).
УК: Статья 2891. Пропаганда терроризма
Статья 3411. Пропаганда или публичное демонстрирование, изготовление, распространение нацистской символики или атрибутики
Статья 3421. Пропаганда самоубийства
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